

# 财政部举行第二届法律顾问聘任仪式暨财政法治建设座谈会

本刊记者 | 廖朝明 李燕

7月17日，财政部举行第二届法律顾问聘任仪式暨财政法治建设座谈会。部党组书记、部长刘昆向法律顾问颁发聘书并讲话，部党组成员、副部长许宏才主持会议。马怀德、王利明等14位法学专家、律师被聘任为财政部第二届法律顾问。

刘昆代表财政部党组对法律顾问给予财政事业的支持与帮助表示感谢，并充分肯定法律顾问在深化财税体制改革、加快财政法治建设中的重要作用。他希望法律顾问进一步把牢政治方向，坚持以人民为中心，发挥专业优势，履职尽责，积极为财政改革发展献计献策。

刘昆指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院各项决策部署，按照全国人大立法工作有关要求，加强党对立法工作的领导，深入推进财税领域科学立法、民主立法、依法立法，并结合财政事权和支出责任改革、税收制度改革、政府采购制度改革、预算绩效管理改革、转移支付改革、国有资产管理体制改革等改革工作进展，适时制定（修订）相关法律法规，加快建立现代财政制度体系，使立法与改革相统一、相衔接，为深化财税体制改革保驾护航。加快推进法治政



府建设，优化营商环境。继续深化财政领域“放管服”改革，不断降低制度性交易成本，下硬功夫打造好发展软环境，进一步采取措施激发市场主体活力。持续防范化解重大风险。积极防范和化解地方政府债务风险，督促高风险地区多渠道降低债务风险水平。把防风险贯穿行政执法全过程，从源头加强规范性文件的制定和监督管理，保证行政执法行为依据的合法性、科学性。积极应对行政复议、行政诉讼风险和涉外法律风险。

聘任仪式后，中国政法大学校长、教授马怀德，中国人民大学常务副校长、教授王利明，财政部条法司原司长许大华三位法律顾问代表以“全面推进依法治国 加快财政法治建设”为主题进行了重点发言，并表示要运用法律专业知识，认真履职，为财政法治建设建言献策。

财政部办公厅、政策研究室、条法司、监督评价局、人事教育司、机关党委、干部教育中心主要负责同志参加会议。□

# 中央部门决算公开第9年：更全面、更易懂

本刊记者 | 张蕊

7月19日，随着财政部率先在门户网站公开部门决算，2018年中央部门决算公开拉开序幕。今年也是中央部门连续第9年向社会公开部门决算。“财政取之于民，用之于民，更要告知于民。决算是告知于民的重要方面，近年来我们不断努力，中央部门决算公开有了很大进步。”财政部有关司局负责人说。

## 公开范围更全面

今年预计有93个中央部门公开2018年度决算，相关部门按照党和国家机构改革后的新部门进行公开，如司法部公开原司法部和原国务院法制办公室决算，水利部公开原水利部、原国务院南水北调工程建设委员会办公室和原国务院三峡工程建设委员会

办公室决算。另外，与2018年部门预算公开相比，部门决算公开数增加4个，主要是退役军人事务部、国家医疗保障局、国家国际发展合作署和中国老龄协会。

从内容来看，今年中央部门决算公开包括部门概况、部门决算表、部门决算情况说明、名词解释四个部分。其中，部门决算表包括收入支出决算

附：

## 财政部第二届法律顾问名单

(按姓氏笔画排序)

- |                       |                     |
|-----------------------|---------------------|
| 于安 清华大学公共管理学院教授       | 刘剑文 北京大学法学院教授       |
| 马怀德 中国政法大学校长、教授       | 许大华 财政部条法司原司长       |
| 王卫东 国浩律师(北京)事务所合伙人、律师 | 李绍刚 财政部投资评审中心原主任    |
| 王利明 中国人民大学常务副校长、教授    | 周汉华 中国社会科学院法学研究所研究员 |
| 王霁虹 北京市中伦律师事务所合伙人、律师  | 施正文 中国政法大学民商经济法学院教授 |
| 石静霞 对外经济贸易大学法学院院长、教授  | 曹富国 中央财经大学法学院教授     |
| 朱大旗 中国人民大学法学院教授       | 熊文钊 中央民族大学法学院教授     |